

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.  
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.  
pentru fie-care publicare.

Sibiin, 20 Martiu.

În parlamentul țerei se continuă încă desbaterea asupra proiectului militar. Lupta de trei luni continuă în parlament, în colónele diarelor, în cluburi parlamentare și în cele din urmă și pe strade se vede, că a secat puterile pentru rezistență ulterioară cu mijlocele de până acuma. Se crede, deci că cel puțin acuma, după patru luni, se va trece odată peste acest proiect, și va veni la ordinea discușiunilor rëndul pe alte lucruri, de interes mai mare pentru cetățeni, cari vor permite, ca și noi să ne ocupăm cu cursul din parlamentul țerei.

S'a început a se lucră în comisuni și a se desbata bugetul diferitelor secțiuni.

Pre noi mai mult ne va interesă bugetul ministrului de culte și instrucțiune publică, căci în legătură cu el vedem raportul ministrului despre mersul învățământului, și ni se dă ocaziune să constatăm principiile, după care noul ministru de culte contele Csáky, crede, că e consult să conducă moștenirea enunțiauni dela antecesorele seu.

Enunțiauni dela antecesorele seu.  
Enunțiauni dela antecesorele seu. Cestiunea va fi la ordinea ăilei în parlament. Până acuma avem unele enunțiauni făcute în comisuni de referentul acesteia, de secretariul de stat dela culte, și de însuși ministrul. De importanță mare ni se pare a fi declarațiunea făcută în general de către ministrul de culte și instrucțiune, în cestiunea arđtore, care cere o vindecare grabnică, vindecare radicală: starea miseră a învățătorilor din patrie.

Înainte de a indignă aceste enunțiauni, pre cari le am considerat de importante, vom să accentuăm, că direcțiunea de până acuma în politica urmărită de ministerul de culte și instrucțiune cu nimica nu s'a schimbat nici spre bine, nici spre rău.

Vorbind în special de noi, trebuie să constatăm, că din bugetul statului scólele noastre nu se împărtașesc nici cu un cruceriu, sërmanilor nostri învățători nu li se întinde nici un ajutoriu, autorității bisericesci cu nimica nu i s'a ușurat pozițiunea cea de tot grea în susținerea scólelor confesionale, din contra unele mësuri luate de către organele dela administrațiune — dicem noi cu rea credință — lovesc deadreptul în instituțiunile noastre bisericesci, și guvernul la informațiuni unilaterale s'a aflat indemnă a onorā cu aprobarea sa aceste mësuri excepționale.

Dacă vom considerā cazul citat și mai escesul de zel al unor domni inspectorii de scóle, cari se simt indemnă a da ordin organelor dela administrațiune pentru inchiderea scólelor noastre fără a avisă cel puțin despre acesta pe oficiile noastre pro-

topresbiterale sau pe consistoriu, atunci ușor putem trage concluziune, că lucrurile în loc de indreptare dau spre mai rău.

Noi însă nu o facem, ci rămânem la constatarea: că până acuma nu am observat un curent spre bine.

Sperăm însă, că un asemenea curent se va încercă cel puțin, și noi cu bucurie vom salutā începutul, căci între impregiurările actuale și un mic început este semn bun.

Să trecem însă la tema noastră, căreia vom să i dăm loc ađi.

Conduc de curentul de până acuma, exclusivist și nejustificat, raportorul secțiunei despre scólele populare din raportul ministerial, deputatul Szathmáry constată, că statul nu sacrifică destul pentru regenerarea culturală și națională, și că trebuie să sacrifice spre acest scop mai multe parale, deórece nu se scie, câtă vreme mai este destinată de sorte pentru neconturbata consolidare internă. Și ca să nu se credă, că domnul raportor înfelege starea învățământului la tóte naționalitățile din patrie, îndată apucă de crestet scólele de stat, căroră trebuie să le facem loc printre celelalte, dând chiar din mâni și din picioare.

Pe un punct de vedere mai ecuitabil se pune domnul ministru de culte și instrucțiune publică, care recunóce, că starea învățătorilor este de tot miseră, că trebuie să se introducă o îmbunătățire, și că acastă îmbunătățire numai atunci va fi posibilă, dacă și institutele de învățământ confesionale vor fi ajutate din partea statului.

Acesta enunțiaune a domnului ministru de culte și instrucțiune publică este pentru noi o dovadă, că în cercurile normative ómenii au ajuns la convingerea, că curentul de până acuma nu a fost în stare să producă ródele binefăcătoare, pre cari și le au inchipuit bărbații din fruntea afacerilor dela culte și instrucțiune publică.

Tractarea masteră a scólelor confesionale s'a putut face în interesul unei idei urmărite cu fantasia unui om esaltat și fanatic în o anumită direcțiune, nu s'a putut face însă în interesul bine priceput al cetățenilor statului.

O abateră dela direcțiunea de până acuma nu mai salutără póte să fie, și noi enunțiaunea domnului ministru o considerăm de un început bun, o considerăm ca o rëndunea, care tocmai la începutul primăverii ne anunță ăile mai senine, mai luminóse, mai călduțe pentru scólele și pentru sërmanii nostri învățători.

## FOIȚA.

### O partie de șac.

după I. M.

Trecuseră deja opt luni și jumătate, de când dură acesta partie de șac.

Dar ce feliu de partie fú acesta! De când există jucători de șac, nu a avut părache. Cei mai renumiți șachisti din lume se angagiaseră la luptă și anume pentru prima și ultima órá.

O luptă, ce nu a existat până atunci! Tom Penny în contra lui Ionathan Pym, Anglia contra Americi. Raportorii din ambele părți ale Oceanului Atlantic se mobilisară în tóta forma și Clio de pe pedestala ei înalt, și ascuția deja condeii spre a gravă pe tablele sale eterne rezultatul acestei lupte de giganți.

Pre care parte va fi învingătoriul, pre care invinsul? Emoțiunea „Clubului electric” din New York și cea a „Clubului Escentric” din London se potențară încă prin fanatism.

Acest matt era să fie unic în feliiu seu și era decis, ca să nu se mai reincépă nici când. Era un feliu de duel fără cruțare, în urma căruia numai unul pute se rămână în viață. Și caracterul precum

și ambițiunea neimblândibilă a ambilor jucători erau pré bine cunoscuté, decăt ca cineva să se indoescă, că óre carele dintre ei și va călcă promisiunea făcută.

Altcum a costat fórte multă ostenélă spre a-i înduplecă la susceperea acestui duel. După ce i-a succes impresariului Corneliu Kwiek care concepuse ideea arangiării acestei lupte, de a-i câștigă în principiu pentru susceperea ei, s'a ivit o altă întrebare de o însemnătate subordonată, care însă érá aprópe să zădărnicescá tóată întreprinderea, și acesta cestiune era, unde să fie teatrul de luptă.

În Anglia? Nici-odată, Jonathan Pym nu s'ar fi învoit la așa ceva odată cu capul. În America? Tom Penny era gata să se înădușescă de furie în ăiuă, când au fost atât de temerari de a-i face o atare propunere. Ei erau de părerea, că ori ce pas de prevenire față cu celalalt invólvă în sine o slăbiciune, o recunoscință involuntară a inferiorității proprii, de aceea nu voiau nici unul să cedeze odată cu capul. Și în adevăr era și óre care reson în lucru, ceea ce ambele părți erau aplicate a recunóce fără ceva rezervă? Era dară vorba să se caute un espedient, dar cum și unde era de aflat?

În poziția critică, în care se afla impresariul acesta se decise a angagiā o nae, care se staționéze în mijlocul oceanului, în depártare egală dela țermul

## Revista politică.

Paragrafi proiectului de lege militaruu se voteză cu mare grabă și cu o majoritate covărșitoare. Amandamentele și apucăturile opozițiunei menite mai mult a mai prelungi desbaterile, destul de întărđiate, nu se iau în considerare.

Cu tóte acestea însă opozițiunea stă neștrămutată în atitudinea de până acum. Se vorbesce chiar, că s'au înscris éráși o mulțime de vorbitori ai opozițiunei; ér dacā la proiectul acesta nu și vor ajunge scopul, cred că vor dobândi isbânda la desbaterile bugetare.

Presa opozițională, secundând pe deputații din opoziție, varsă parā de foc contra partidului liberal și a dlui Tisza, căci pregătesce primejdia și nenorocirea țerei. Ar fi timpul ca cel puțin acum, după ce politica guvernului nu mai stă în nici o legătură cu politica „națiunei”, dl Tisza să părăsescă conducerea și să pună capăt rolului politic și atât de deasastroos, ce l'a urmat.

Prin politica lui s'a incubat și a prins rădăcini adēnci germanismul, care trebuie stirpit cu desăvărșire, spre care scop tinerimea să fie la culmea chemării sale, demonstrând contra tuturor instituțiunilor germane; ér cetățenul ungar, care se bucură de atâta libertate și e protegiat de autoritatea statului, să nu vorbescă decăt în limba statului, dacā e ca să se curețe țera de relele, ce o amenință.

Desbinarea, ce ó a provocat conservatorii dlui Catargiu devine mai gravă. S'a luat hotăriri ostile contra guvernului, pe care caută să l nimicescă cu ori ce preț. Ministrii Lahovary, Vernescu și Manu, cari au aparținut conservatorilor, provocați fiind să demisiuneze au răspins somațiunea conservatorilor și astfelu guvernul iunimist-conservator dispune de o majoritate suficientă pentru ca să póta prezentă în cameră proiectele bugetare, după a căror desbateră se va fini sesiunea parlamentară. În fața desbinării definitive a dlui Catargiu s'a format un partid iunimist-conservator, care merge mână în mână cu guvernul și astfelu esistența guvernului nu pare nici decăt periclitată.

Miscările socialiste din Germania au dat mult de lucru în timpul din urmă principelui de Bismarck. În consiliul federal s'au prezentat acum două proiecte de lege, cari au provocat mare emoțiuni nu numai între cercurile socialiste, ba chiar între cele conservatóre.

E vorba adevă, ca să se suprimă cu totul puterea socialistilor și spre scopul acesta s'au pregătit proiectele de legi, cari nu numai că vor produce

american și englez, și pe care avea să se convină ambii contrari. Naea în ăile fără de vânt se ancoréze ca un ponton, ér în timp furtunos să facă evoluțiunile de lipsă și acesta până atunci, până când se va fini partia prin matt.

Doze flotile, una americană și una englesă erau destinate să aducă provisiunile și carbunii de lipsă; érá spesele să se supórté în părți egale de ambele cluburi, adevă „electric” și „escentric”. El însă, Corneliu Kwiek, și rezervase monopolul prisosurilor sau remasurilor și se mulțămi cu un procent din sumele angagiate în acele ca provisiune.

Ori cât de ingenios era conceput acest plan, totuși au fost siliți să abdică de esceptarea lui. Cine poté se scie, cât va dură o partie dintre doi rivali atât de puternici, precum érá renumitul Ionathan Pym și nu mai puțin savantul Tom Penny. Póte că vre o jumătate de an sau mai mult! În un atare interval însă oceanul poté ușor să causeze primejdiei mari, un ciclón poté să se ridice cu furia îndatinată, care se arunce pe ambii contrari renumiți în adēncul mării spre a și duce în deplinire partia în pântecule vre unui monstru maritim.

Trebuia să se cugete la alt espedient și acela s'a și aflat după multă bătaie de cap. (Va urma.)

mari și însemnate modificări în codul penal, dar se modifică în mod radical și libertatea presei; căci guvernului îi va stă în putere a suspenda, respective suprima pe un timp ore-care aparțiunea unei publicații.

Din această cauză foile germane au început un aprig război contra principelui. Un corespondent berlinez scrie în privința acesta următoarele: Cancellariul a trăit în bună armonie până acum cu presa germană, care în totdeauna îl susținea în contra atacurilor, ce le îndreptau vrășmașii lui. De când s'a întâmplat însă, că s'a dat publicității într-o revistă periodică: „*Diariul lui Frideric al III-lea*” presa a fost condamnată, ea i-a venit primejdiosă, și a dis cancellariul mi e dușmană, deci trebuie să o urmăresc cu ori-ce preț, s'o sdrobesc cu totul și să o fac imposibilă de a mai face ceva în contra mea.

Popularul general Boulanger va fi în curând urmărit pe cale judecătorească. Actualului guvern i-a succedea a lua toate măsurile pentru urmărirea aceloră ce agitază în favorul lui și mai pre sus de toate pentru a împedea de aici înainte ca să se mai submine la autoritatea guvernului și la constituția patriei.

Spre scopul acesta senatul francez a acceptat proiectul de a se constitui în mod extraordinar în tribunal și a judeca pe deputații respective senatorii, cari ies prin procedura lor peste marginile buneii cuviințe și a legii.

De când cu abdicarea regelui Milan relațiile dintre Muntenegru și Sârbia par a nu mai fi așa de încordate ca și până acum. Principele de Muntenegru, Nichita, a adresat însuși un răspuns regenților, care conține pasaje de tot măgulitoare și promite, că prin schimbarea, ce s'a făcut, se va înto duce totdeauna și o apropiere perfectă între Sârbia și Muntenegru. Foile sârbesci se bucură foarte mult de enunțările principelui muntenegren și dică că sunt un bun augur pentru viitorul politic orientală.

În ședința camerei engleze dl Sidney Buxton a depus la biroul camerei o propunere, al cărei scop ar fi autorizarea guvernului de a chema într'un congres pe toate puterile mari din Europa, congres, care să se țină la Londra și în care să se discute asupra mijloacelor, prin care comerțul cu sclavii se fie stăruit odată și pentru totdeauna.

Secretariul de stat Sir Fergusson în fața acestei propuneri a declarat, că Anglita deja de mult și-a dat toate ostenețele ca în unire și cu ajutorul Germaniei să oprască negustoria cu sclavii, ce se face în Africa orientală.

Negustoria aceasta, a dis Sir Fergusson a și fost deja în ultimele luni interzisă cu totă hotărârea și s'au și luat întru cât a fost posibil măsuri contra negustoriei cu sclavii. În privința Germaniei încă se poate afirma că dânsa nu numai că nu înlesnesc acest negoț, ci îl împedea pe unde are putere.

Ministrul president Salisbury a și făcut o invitație puterilor maritime din Europa pentru a se întruni în congres cu scop de a se discută asupra comerțului cu sclavii. Belgia a primit invitația. Intervenind însă în acest interval afacerea Samoa, discuția cesiunii sclavilor s'a întrerupt.

Guvernul a declarat apoi, că este gata a primi propunerea dlui Buxton, dacă aceasta se va modifica în sens ca guvernul Anglita să fie rugat a face numai propunerea către puteri și numai după ce acestea aderă, să fie invitate la congres la Londra.

Dl Buxton schimbând teatul propunerii sale, camera o a primit.

## Îmbunătățirea stărei preoților noștri.

(Început.)

Cine a urmărit cu atenție publicarea concurselor pentru parochii în „*Telegraful Român*”, a putut observa că sunt tracte protopresbiterali, unde abia afli 2—3 parochii cu venit de 600 fl. v. a., era cele mai multe sunt cu 400 fl. v. a. de multe ori trase de pâr, și tot pe atâtea sunt sub 400 fl. v. a.

Dar apoi din ce constau și aceste venituri?

Cele mai multe sunt venituri după epitrafii, cari din an în an scad. Porțiuni canonice sunt rari, și cu deosebire numai la țară, precând în munții aceste lipsesc cu totul.

Ba ce e mai rău — cu deosebire în munții apuseni — lipsesc cu totul și casele parochiale, astfel apoi la îndeplinirea posturilor de parochii, tinerii calificați din alte părți nici nu pot competență, neavând, unde să plece capul. Și chiar dacă vre un tiner cu pregătire se încumetă a se așeză în o atare comună, după câțva timp îl vedeți schimbat în toate. Din tiner, ce promitea a fi un bun paroch în via Domnului, îl vedeți și pe el că urmăzează antecesorilor sei, neglijă ori ce ocupație intelectuală, și se dă cu totul traiului sătenilor.

Numeri rari sunt casurile, unde tinerii cu 8 clase și în parochie slabă să se mai țină totu și de spiritalul timpului, în carele trăim.

Urmările unei rele dotațiuni e consecuența, că o parochie slabă nu se poate ocupa prin tineri cu bună pregătire, de unde urmăzează stagnarea poporului în cultură. Unde au lipsit în continuu parochii buni și cu trager de inimă și s'a succedat parochii, cum a dat Ddau, poporul din comună a ramas cu totul negles, și exploatat de toți câți buni și răi.

Fără o bună dotațiune a preoților, poporul nostru în veci nu va avea buni conducători. Să privim numai la sași, cum sunt dotați preoților? Răspunsul e: bine. Urmările sunt, că poporul săsesc îl vede dis ciplinat, îl vede progresând. În frunte însă vede preoțiimea săsescă.

Ei dară de unde să câștigăm venitele, cum să dotăm preoțiimea noastră? suntem săraci. Dările sunt multe și grele. Alte neajunse nu și le mai poate acoperi poporul, decum să mai creeze nouă venituri pentru dotarea preoților.

Dacă până aici ar fi ajuns poporul nostru — comunele noastre bisericesci, încât în 20—30 ani să nu și potă dotă preoțiimea sa, amăsurat oficiului greu, ce pórta un paroch, atunci am fi la marginea prăpastiei și numai băful cerșitoriului ne-ar mai lipsi. Scriitorii acestor șire trăesc în un ținut, unde populațiunea e mai săracă, și trăescă aproape numai din lucrul mânilor, și totuși a vędut înființându-se fonduri de cătră acesti oameni săraci. Are brațe de lucru românul. Nu e leneș. Acesta e destul capital. Să-l scim numai atrage pre țeran, și se te va dă, că-l conduci la lucruri bune; ăra în cas de necaz îl ajuti, și e în stare să ți dea sufletul din oșe.

Spre a se face un început serios întru dotarea preoților, și spre a se pute face un proiect de dotațiune — pentru toți preoții cu venituri mai puține de 600 fl. v. a. ar fi lipsă, cred — după modesta-mi părere, de următoarele date statistice:

1. Câte comune gr. orientale române sunt, în cari parochia nu are nici edificate pentru paroch, nici porțiune canonică, și dacă mai sunt în comună și indiviți de altă religiu și de ce religiu.

2. Câte sunt parochiile, în cari lipsesc numai porțiunea canonică, și dacă e parochiă mică, sau nu?

3. Cât este numărul total al sufletelor, și cât face venitul parochului — computat mediu — după venitele din ultimii cinci ani?

4. Este parochia în părțile muntose, sau la țera — la șes. —?

5. Câte sunt parochiile, în cari se află atât porțiuni canonice, cât și superedificate pentru paroch? Cât este de mare și cu cât s'ar pute esarendă porțiunea canonică — eventual cât venit aduce porțiunea canonică?

6. De ce fonduri dispune biserica — eventual cât face averea bisericii în bani, obligațiuni, sau în pământuri?

7. Câte sunt parochiile cu 600 fl. v. a venit anual.

8. Câte sunt cu 800 fl. v. a. și mai mult.

9. Ce pregătire are parochul din cutare parochie?\*)

Având odată adunate aceste date statistice am ave o oglindă — în care s'ar vedea starea parochiilor din Archidieceasă; și totodată dacă parochul din cutare parochie o merită sau nu parochia!

Pe basa acestor date am scî în cari parochii este mai mare lipsa pentru dotarea parochului, unde e periclu mai mare? Unde trebuie să se dea ajutorii mai curând?

Până aci ar merge lucrul, căci bani nu se recer încă. Unde-ți sunt isvórele de venit pentru dotarea preoților? — Unele există, cele mai multe trebuie să le înființăm. Dar cum?

Pentru dotarea preoților sunt: fondul Rudolfin și „Ajutorii pentru bisericile sărace”, votat de sinod. Cu venitele destinate pentru dotarea preoților din fondul Rudolfin și din „ajutorii pentru bisericile sărace” ne am ajuns puțin scopul.

Nouă venituri s'ar pute câștiga:

1. Din venitul parochiilor rămase vacante. Parochul administrator se fie constrins a dă jumătate pentru „fondul parochial” din aceeași comună menit pentru dotarea preotului. Usul, ce a existat până acum, că parochul administrator se tragă tot venitul din parochiă trebuie sters. Esecțiune să se facă numai acolo, unde au rămas minoreni de fostul paroch. Atunci nu ar mai sta multe parochii cu decii de ani tot sub administratură.

2. Prin epitropia parochială la un timp acomodată de preste au să se facă colecte printre credincioși.

3. Fie-care paroch — conform venitului din parochia sa să doneze 2% pentru „fondul parochial”.

4. Din ajutoarele, ce se împart preoților — să se cumpere numai realități, ăra ad personam bani să nu se dea pe venitoriu, ca până acum.

\*) Aceste date toate sunt în evidență la consistoriu, poate numai nu în această ordine. Red.

5. Fie care cleric, care se va căsători cu o fată de mirén, va ave să dea pentru „fondul parochial” unde se face paroch d. e. suma de 50 fl. v. a.

6. Fie-care paroch, carele are o parochie cu mai mult de 400 fl. venit — și și va căpeta capelan, va ave să solvéscă la „fondul parochial” din comuna sa suma de 25—50 fl. v. a.

7. Tinerul, carele vine în archidieceasa din diecesă, dacă are pregătire mai puțină de 6 clase — va ave să solvéscă la „fondul parochial” unde să face preot suma de 50 fl. v. a. Asemenea tinerii, ce părăsesc archidieceasa.

8. Din fondurile archidiecesane să se voteze minimul 3000 fl. anual — din cari să se procure pământuri în cele mai lipsite 15 parochii.

9. Pedepsele, ce se dictéază din când în când asupra preoților să se destineze numai pentru înmulțirea fondului parochial!

Fondurile parochiale — vor ave să crească până la 2000 fl. minimul și numai atunci din interese să se dea preoților, salare.

Am scris aceste șire cu scopul, că mulți chemați din via Domnului să tracteze această cesiune mentosă, cât se poate mai adânc; și astfel să pregătim materialul, din carele forurile noastre să potă lua ce vor afla bun, — și dotarea preoților să potă veni cât mai iute pe tapet în sinode ca proiect de lege.

## Varietăți.

\* (Dela Curte.) Maj. Sa monarchul este asceptat pe Mercuri în capitala monarchiei Viena, unde va depune și nou alesul metropolit ortodoc din Herțegovina, Serafim Petrovici, jurământul; generalul adj contele Paar, a făcut dispozițiunile necesare pentru sosirea monarchului la Viena. Se anunță însă, că Maj. Sa se va reintorci încă Joi la Budapesta. Visita, ce intenționează să o reintorci la curtea imperială din Berlin, se va face numai după ce va trece doliul de curte.

\* (Alegere de deputați sinodali.) După rapoarte primite în locurile devenite vacante în decursul anului trecut, pentru restul perioadului curent s'a ales de deputați sinodali mireni: în cerc. I al Sibiului dl Dr. Ioan Moga, medic în Sibiui; în cerc. VIII al Geogiului dl Alecsiu Olariu avocat în Deva; și în cerc. XI al Turdei dl Alexandru Danciu, proprietari și director de mine în B.-Cerb și dl Dr. Petru Span, prof. la șola civilă de fete a Asociațiunei transilvane în Sibiui.

\* (Cas de mörte.) Nemilosa mörte ne răpi ér un preot venerabil, care 38 de ani a servit la altariul Domnului, 38 de ani a alinat suferințele credincioșilor din parochia Nocrichiu, și 31 de ani a administrat protopresbiteratul Agnitei, spre mulțămirea superiorității bisericesci și a poporului nostru din tract, zidind biserici și școle, și infrumșându-le. Răposatul a fost iubit de poporul seu, căci i a sciut vorbi la inimă, i-a sciut susține religiozitatea și moralitatea, acestea daruri neprețioase ale poporului nostru de pe malurile Hărtibagiului, cu cari și-au putut emancipa și asigura o esistență onestă.

Ne împlinim numai o sântă datorință cătră biserica noastră, când aprețiam în puținele cuvinte de mai sus activitatea credinciosului ei servitoriu în un lung șir de ani.

Din partea familiei ni se trimite următorii anunț funebrel:

Subscriși în numele lor, al tuturor consăngenilor, al amicilor și cunoscuților cu inima frântă de durere aduc la cunoștință, jalnica șire, că prea iubitul, bunul și scumpul lor soț, frate, părinte și moș, preotul *Grigoriu Maier* dela Nocrichiu, fost administrator protopopes, după o bōlá de 8 zile grea și plină de suferințe, împărășit fiind cu sfințele taine și-a dat nobilul seu suflet în mâile Creatoriului Joi în 17 Martiu a. c. la 8 ore sēra în etate de 77 ani.

Rămășițele pământesci se vor așeză spre eternă odichnă Duminecă în 19 Martiu a. c. la 11 ore a. m. în cimiteriul gr. or. în loc.

Nocrichiu, în 18 Martiu, 1889.

*Neconsolabila-i familie.*

Maria Maier născ. Armenieiu soție, Mateiu Maier frate, Sofia vęduva răposatului preot Leicu, Maria căs. Zaharia. Anna căs. Moldovan fiice, Ioan Teconța, Ioan Zaharia și Nicolau Moldovan gineri, Artemiu, Eugeniu, Valeriu, Aurelia, Ioan, Sofia, Maria, Silvia, Octaviu, Valeriu, Emil și Livia nepoți și nepote.

\* (Pasapörte.) Ministrul de interne a încunosințat pe toate municipiile, că pasapörtele pentru Turcia vor trebui de acum încolo subscrise de consulul general turcesc din Budapesta. Pelângă tacsă pasaportului va trebui să se astērnă deci și tacsă de vidimare, care face 2 fl. 40 cr.

\* (Reuniunea „Typografia“). Comitetul acestei reuniuni invită pe Sâmbătă în 6 Aprilie n. la o petrecere împrenată cu joc în sala „La împărăatul Romanian“ pe toți membrii, amicii și spriginitorii ei. Bilete de intrare se pot căpăta Vineri și Sâmbătă înainte de prânz, dela 9—12 ore și după prânz dela 2—6 ore la dl G. A. Gross, precum și séra la cassă. Intrarea de persoană 50 cr; o logiă mare 3 fl.; una mică 2 fl.

\* (Contra demonstrațiilor din Cluș.) Ministrul de culte și instrucțiune a dat ordin, conform căruia, dacă demonstrațiile studenților nu vor încetă, se va închide universitatea; ér contra celor cari au demonstrat s'a introdus o aspră cercetare disciplinară. Ministrul de interne Baross a ordinar primariului din Cluș, ca pentru împedecarea demonstrațiilor să ia cele mai aspre măsuri.

\* (O întimpinare.) Dl paroch Teodor Pop din Bucerdea vinosă ne trimite o întimpinare la atacurile îndreptate contra dsale prin corespondența dlui Nistor Ciriace publicată în Nr. 24 al diarului nostru. Noi care scim, că părintele T. Pop este unul dintre cei mai de valóre preoți din tractul Albei-Iulei, din capul locului nu-i am dat destiunei nici o importanță, și vedem că afacerea astădi s'a și așternut la locul competent; pentru aceea, ca să se evite ori-ce personalități de o natură mai acută, publicăm numai reflecșiunile păr. Pop făcute în general, căci casurile concrete aparțin apreiieri forurilor noastre bisericesci competente în afacere. Dl T. Pop ăice:

În „Telegraful Român“ Nr. 24 a apărut un articol dat din Bucerdea vinosă de domnul Ciriace Nestor, care în lipsa totală de alte ocupațiuni, se ocupă cu persoană mea, vrând să me stropescă în față, însă mi-a stropit numai vestmintele; față mi a rămas curată. Nu pot suferi însă nici vestmintele mele stropite de un „Ciriace Nestor“, ci cu permisiunea Préonorat Dvóstre voiu să-i reflectez numai următoarele: Declar din capul locului că astfelui de frecări personale mi-a fost și mi sunt foarte urite, pentru-că nu pot aduce on. public cetitoriu nici un folos, ci numai greață și disgust.

Dealmintrinea actele privitoare la această afacere s'au espedit în 2 Februarium 1889, la locurile competente.

\* „Ardeleana“, institut de credit în Orăștie, a ținut adunarea sa generală la 23 Martie. Profitul curat de 12,945 fl. 56 cr. s'a împărțit astfelui: Pentru interese de 5% după capitalul social vechiu 2000 fl., pentru dividendă de 5% la acționarii vechi 2000 fl., pentru fondul de rezervă 1094 fl. 55 cr., tantiemă la oficiali 328 fl. 36 cr., pentru scopuri filantropice și culturale 770 fl. 19 cr., pentru fondul de ajutorare al funcționarilor 682 fl., remunerarea la membrii în direcțiune și comitetul de supraveghiare 700 fl., dotare extraordinară la fondul de rezervă 4793 fl. 32 cr., profit transportat în contul anului curent 577 fl. 14 cr.

\* (Un dar deosebit.) Din Weissenhóhe se scrie, că croitorul de acolo, Iosif Tilinski, a trimis de ăia împărăatului german ca dar un graur dresat, carele flueră hymnul național prusian, mai multe signale ale armatei de infanterie și răspunde la următoarele întrebări: graure, unde esci? Aici, aici! Mândru graur! da, da. În Joia trecută primi numitul croitoriu din cabinetul secret al împărăatului o epistolă, în care îi face cunoscut, că i s'a primit darul și îi trimite în schimb 60 mărci.

\* (Orcan.) Un orcan infricoșat a băntuit insulele Samoa. Năile de răboiu germane „Adler“ și „Olga“ și „Eder“ au fost nimicite și cu ele o mulțime de matrozi și soldați.

\* (Puscă nouă.) Prusianul, Fasorke, a inventat o nouă puscă de o construcțiune foarte simplă, dar cu care s'ar puté dá 65 lovituri pe minut, producându-se fum de tot puțin și detunătura fiind slabă. Supusă esaminării ministrului de resbel german a produs rezultate bune și posibil, că se va introduce în armată.

\* (Calea ferată M.-Ludoș—Bistrița.) Cu 1 Mai n. c. se va introduce pentru calea ferată vicinală M.-Ludoș—Bistrița un nou tarif al prețurilor de călătorii pe classa a II a și a III-a, în sensul acestui tarif, se va urca.

\* În onórea membrilor Academiei române va da regele Carol în săptămána această un prânz.

\* (Un clopot de argint) curat și greu de 10 punți (160 kg.) se va turna, precum spune „Ruski Curie“ în Charkov în amintirea nenorocirii dela Borki. Ideea de a susține în modul acesta amintirea de mântuirea familiei împărătesci rusesci, a dat o archiepiscopul din Charkov, Ambrosiu, care a numit și un comitet spre a primi argintul pentru clopot în bucăți din obiecte ce nu se mai folosesc ș.

a. Clopotul împărătesc — așa se va numi — se va aședa în lătura din afară a catedralei din Charkov, și anume în direcțiunea locului nenorocirii, cătră calea farată Charkov Asov. În fie-care ăi la óra când s'a întemplat nenorocirea, se va trage clopotul 5 minute, altfelui nu se va trage nici odată, și această ca să scie fie care locuitoriu din Charkov, în a cui amintire sună clopotul. Cel care va trage acest clopot își va primi léfa sa din interesele unui capital elocat pentru totdeauna spre acest scop. Se crede că clopotul va fi mai greu de 10 punți, deórece se aștepta ca donațiunile în țargint să intrécă mult cantitatea ficsată.

\* (A manta lui Milan.) În pomposul castel așa numit Topcider din apropierea Belgradului trăese de câțiva ani o tinéřă damă, a cărei frumseță nu de mult încă era admirată și la Pesta. De când această perfectă frumseță s'a dus în Sěrbia, ea nici un moment nu a părăsit castelul dela Topcider încungiuat cu ziduri înalte, și afară de Milan nici un muritoriu nu a putut să se laude cu aceea, că ar fi fost primit de ea. ăiarele străine spun, că în cercurile intime dela Belgrad și Pesta se vorbesce acum foarte mult despre această amică a ex regelui Milan S'a ăis între altele, că abdicarea regelui Milan ar fi în foarte strínse relațiuni cu sentimentele, ce regele Milan ar avé cătră această dómná, și că dënsul ar fi părăsit tronul pentru a se devotă dënsi. Nu se póte însă dá cređemént acestei afirmări. Dómna această este fica unui ampoiata de gară, și atât ea, cât și alte doue surori ale sale sunt de o frumseță înaintea cureia rămâne uimit ori și cine. Cea mai mare se logodi cu un bărbat, Samoskeóy Géza, dar care nu puté să o ia de nevastă, căci în urma unei aventuri a sa a trebuit să fugă din țară. A doua soră se mărită după un profesor de limba francesă și englesă, dar luând-o de nevastă a făcut cea mai mare greșală de limbă, căci neputënd să țină trăsura pentru nevasta sa, această fugi cu un bogat cavalier. Cea de a treia — despre care e vorba aci — este și cea mai interesantă și cea mai norocóșă dintre tóte. Se mărită după un membru al familiei Tömöy, care în curënd după-ce o luă, făcu bunăteata — pentru nevasta sa — să móră și să i lase un venit anual de șase mii floreni, ceea ce nu era destul pentru o damă, care voia nu numai prin frumseța sa să fie vestită, dar și prin toaletele și pompa cu care trăesce. De aceea nu refusă propunerile unui alt domn, care-i asigură o viață lucuosă, dar pe care îl părăsise îndată ce făcu cunosciță cu Milan. Acestă îndată ce a vëđut o, s'a inamorat de ea și mergënd la Belgrad, i-a scris la scrisori una mai sentimentală decât alta, până-ce, această a și venit și s'a instalat la palatul din Topcider, unde se puté mândri, că e adorată de un rege.

Academia română.

Sesiunea generală din anul 1889.

Raportul secretariului general asupra lucrărilor făcute în anul 1888—89.

(Urmare.)

III. Publicațiunile Hurmuzaki și cercetări istorice.

Din colecțiunea de „Documente istorice“ se tipăresc în acest an două volume deodată, cari amëndou se apropie de sfěrșit:

1. „Tomul II, partea 1“, cuprinde documentele adunate de Eudoxiu Hurmuzaki pentru anii 1451—1575. Din acest volum s'a tipărit până acuma 52 cóle, cari conțin 385 documente.

2. „Tomul I, partea 2“, cuprinde documente din anii 1346—1450, adunate și coordonate de cătră dl. Nic. Densusiań. S'a tipărit până acum 74 cóle, cari conțin 475 documente. În acest volum se tipăresc și prețioșele documente în mare parte înedite, cari au fost procurate din arhivele generale dela Moscva în facsimile fotografice prin stăruițele colegului nostru dl N. Kretzulescu, și între cari se află vechile tractate ale domnilor români, Munteni și Moldoveni, cu regii Poloniei; cele scrise în limba latină se publică esact în textul lor original, cele slavone în textul original, însoțit cu traducere latină și cu bogate note, pe cari le-a făcut anume pentru această publicațiune învécăatul slavist dl E. Kaluzniacki, profesor la universitatea din Cernaufi.

3. Cercetarea și decopierea documentelor istorice în Arhivele de Stat de la Veneția se continuă prin dl Cecchetti, directorul acestor bogate archive. După arătările d-lui Cecchetti în scurt timp se va termină tótă lucrarea, și atunci vom avé o explorare completă a tuturor documentelor, privitoare la istoria noastră, cari se află în aceste archive. Academia a adunat prin explorarea lor un bogat și prețios tesaur de documente, cari completéză colecțiunea strinsă de nemuritoriu Eudoxiu Hurmuzaki.

4. În biblioteca St. Marcu și în alte colecțiuni din Veneția se fac de asemenea cele din urmă cercetări de documente privitoare la români prin dl C. Soranzo,

5. În arhivele de stat de la Florența se află numeroșe documente privitoare la români. Delegațiunea, dorind-și a se face și acolo o explorare completă pentru istoria noastră, s'a adresat la dl prof. Paoli dela Florența, fost director al arhivelor până acum doi ani. D-sa a binevoit a luá asupra-și însărcinarea de a dirige cercetările și de a face să se decopieze pentru Academie tóte documentele privitoare la români. Avem speranța, că prin aceste cercetări se va îmbogăț collectionea Academiei cu multe prețioșe documente.

6. Sunt foarte cunoscute relațiunile, pe cari Marele Hetman al Poloniei Ioan Zamoyiski le-a avut cu țerile românești; se scie, că el a făcut răboiu în Moldova în contra lui Mihaiu Vodă Viteazul, că a pus și susținut cu puterile sale pe Eremia Moghilă la tronul Moldovei și pe Simeon Moghilă la al Monteniei. Până acum însă documentele lui Ioan Zamoyiski nu s'a publicat. Pentru istoria noastră, și în special pentru deceniul din urmă al secolului XVI și pentru cel dintăiu din secolul următoriu XVII, sunt de o însemnătate capitală, căci prin ele se va aruncá o mare lumină asupra epoei lui Mihaiu Vodă Viteazul și a domnilor din némul Moviliștilor. Bibliotecariul Academiei a obținut permisiunea de a se copia pentru noi tóte documentele lui Ioan Zamoyiski, privitoare la istoria noastră națională. Delegațiunea a dat spre acest scop autorisațiunea sa pentru-ca cheltuelile, ce se vor face cu cercetarea documentelor și facerea copiilor să fie purtate de fondul publicațiilor Hurmuzaki. Colecțiunea noastră se va îmbogăț prin această cu o foarte prețioșă serie nouă de documente, cari vor contribui mult la lumina glorióșei epoei a lui Mihaiu Viteazul.

7. Pe lângă cele 20 caiete de câte 10 pagine de documente copiate din arhivele ministeriului afacerilor străine din Paris, pe cari le-a prezentat dl A. Odobescu la începutul sesiunei trecute, d-sa a mai adaus lu această colecțiune încă alte 10 caiete. Indată ce se va procurá cantitatea de copii îndestulătoare din această serie de documente, se vor tipări, spre a se termina al III-lea volum din suplementul la colecțiunea Hurmuzaki.

8. Dl profesor G. Gecich dela Ragusa continuă cu cercetarea și copierea documentelor din arhivele ragusane, cari privesc istoria românilor.

9. Colecțiunea de documente istorice Hurmuzaki are astădi 14 volume tipărite, în cari se cuprind 7738 documente, precum se vede din următórea tabelă:

Volumul	Anii	Cóle tipărite	Docu- mente	Adunate de Hur- muzaki	Adause de Aca- demie
I. p. 1.	1199—1345	92	553	—	553
I. p. 2.	1346—1450	74	475	—	475 (sub presă)
II. p. 1.	1451—1575	52	385	335	—
III. p. 1.	1576—1599	79	443	341	102
III. p. 2.	1576—1600	76	563	—	563
IV. p. 1.	1600—1649	93	629	629	—
IV. p. 2.	1576—1650	91	732	—	732
V. p. 1.	1650—1699	72	362	362	—
V. p. 2.	1650—1699	54	475	—	475
VI.	1700—1750	90	355	355	—
VII.	1750—1818	76	308	308	—
Suplem. I.	1518—1780	135	1414	—	1414
II.	1781—1814	101	988	—	988
III. fasc. 1.	1709—1812	50	56	—	56
Volume 14.		1135	7738	2380	5438

10. În depositul Academiei se mai află următóarele serii de documente adunate și gata de tipariu pentru a completă colecțiunea Hurmuzaki:

Documente adunate, coordonate și adnotate de dl N. Densusiań pentru anii 1200—1575,

Documente copiate din arhivele de stat din Veneția mai ales din anii 1500—1750,

Documente procurate din colecțiuni polone privitoare mai cu sémă la anii 1500—1700. (Va urma.)

Loterie.

Sâmbătă în 30 Martiu 1889.

Viena:	16	65	69	51	4
Timișoara:	15	33	7	51	4

Bursa de Viena și Pesta.

Din 28 Martiu 1889

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6% . . . . .	—	—
Renta de aur ung. de 4% . . . . .	102.95	103.10
Renta ung. de hârtie . . . . .	94.65	94.50
Renta de aur austriacă . . . . .	111.75	111.40
Obligațiuni de credit anstr. . . . .	304.25	304.10
Sorți de regularea Tisei . . . . .	129.50	129.—
Acțiuni de bancă de credit ung. . . . .	312.—	311.50
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung. . . . .	99.50	99.50
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung. . . . .	120.—	120.—
Sorți unguerești cu premii . . . . .	149.75	142.50
Sorți de stat dela 1860 . . . . .	142.25	142.50
Scrisuri fonciare ale institutului „Albina“ . . . . .	—	101.—
Obligațiuni urbariale ung. . . . .	104.95	104.75
Obligațiuni urbariale ung. cu sorți . . . . .	104.95	104.75
Obligațiuni urbariale tem.-bân. . . . .	104.95	104.75
Obligațiuni de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung. . . . .	114.60	115.—
Imprumutul drumurilor de fer ung. . . . .	104.95	104.75
Obligațiuni ung. de rescumpărarea ăecimei de vin . . . . .	99.85	99.75
Obligațiuni urbariale transilvane . . . . .	104.95	104.75
Gulbin . . . . .	5.71	5.65
Napoleon . . . . .	9.57	9.57
100 marce nemțesci . . . . .	59.17½	59.20
London pe (poliță de trei luni) . . . . .	121.10	121.50

ad Nr. 226.

[46] 1—3.

**CONCURS.**

Pe baza părintească ordinațiunii a Venerabilului consistoriu arhidiecean din 1 Novembre a. c. Nr. 4894 B. pentru întregirea postului de paroch în comuna bisericăscă gr. or. Murës Ludoš, protopresbiteratul Turdei, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în fôia „Telegr. Român.”

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Dela 44 familii câte o ferdela cucuruz sfârmit à 80 cr. fl. 35.20
2. Tot dela atâtea familii câte o ȝi de lucru à 40 cr. . . . . fl. 17.60
3. Folosirea porțiunii canonice 8½ jugere arătoriu și fenaț. socotit jugerul cu 6 fl. . . . . fl. 51.—
4. Venitele stolari comutate după venitul celor cinci ani din urmă . . . fl. 30.—
5. Venitul jumătate din cimiteriu . . . . . fl. 6.—
6. Folosirea grădinei parochiale à 4 fl. . . . . fl. 4.—
7. Până la reedificarea unei case parochiale mai corespunzătoare parochul va locui în una din casele bisericiei, care va fi mai acomodată spre acest scop. . . . . fl. 15.—

Tôte aceste emolumente

dau un venit anual însumă de fl. 158.80

În fine se observă, că Venerabilul Consistoriu prin decisiul din 9 Septembrie 1886 Nr. 3700 B. s'a îndurat a pune în perspectivă un ajutoriu pentru această parochia.

Doritorii de a ocupa numita parochie, au a-și subșterne cererile de concurs la oficiul protopresbiteral gr. or. al Turdei, per Gyéres în Agărbiciu, instruite cu documentele prescrise în regulamentul pentru parochii.

Murës-Ludoš, 9 Martiu, 1888.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Turdei în conșelegere cu comitetul parochial.

**Petru Roșca,**  
protopresbiter.

Nr. 274.

[47] 1—3

**CONCURS.**

Pe baza părinteștii rezoluțiunii consistoriale dto 3 Ianuaru 1889 Nr. 6996 B. ex 1888 se escrie concurs pentru ocuparea postului de capelan lângă protopresbiteratul Galacteon Șagău în Idicel cu termen de 30 zile dela prima publicare în fôia „Telegraful Român” — pelângă următoarele emolumente:

1. Folosirea casei (2 odăi, tindă și cămară), curței, superedificatelor economice (grașd și șură), a grădinei parochiale și a porțiunii canonice, constatătoare din 4 jug. 131°□ agri, — 2 jug. 470°□ grădină, — 8 jug. 324°□ livezi (fenaț), — 4 jug. 911°□ pășune, — 9 jug. pădure și 1 jug. 527°□ neproductiv, — comutate în bani . . . . . fl. 100.—
2. Dela 320 familii române, câte 1 felderă (16 cupe) cucuruz sfârmit à 1 fl. . . fl. 320.—
3. Dela 336 familii câte o ȝi de lucru cu palma. . . fl. 84.—
4. Dela 16 familii neorustice à 40 cr. . . . . fl. 6.40
5. Venitul stolar . . . fl. 94.—
6. Alte prestațiuni si-gure . . . . . fl. 50.—

Suma . . . . . fl. 654.40

Doze din cinci părți a sumei de 654 fl. 40 cr., adecă 260 fl. 16 cr. le capătă alegându-l capelan.

Superedificatele parochiale se oferesc fiitorului capelan, pentru care ofert va fi îndatorat a prestă barem câte o ôră la ȝi în cancelaria protopresbiterală.

Petițiunile concursuali, instruite în sensul legilor vigente bisericesci,

sunt a se subșterne subscrisului, — posta ultimă Maroš Vécs în Idicel. Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Reghinului.

Idicel, 9 Martiu, 1889.

În conșelegere cu comitetul parochial.

**Galacteon Șagău,**  
protopresbiter.

ad Nr. 138 prot.

[48] 1—3

**CONCURS.**

Pe baza ordinului consistorial de datul 10 Ianuaru 1889 Nr. 6909 B. 1888 se escrie concurs pentru ocuparea postului de capelan lângă neputinciosul paroch Nicolau Bărbat din Șercăița, cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

A treia parte din tôte venitele parochiei de clasa a III-a, cari comutate la oaltă dau suma de 149 fl. 33 cr.

Doritorii de a competi la acest post se-și astêrnă petițiunile instruite în sensul statutului organic și al regulamentului pentru parochii din 1878 la subsemnatul oficiu protopresbiteral în terminul sus indicat.

Făgăraș, 7 Martiu, 1889.

Oficiul protopresbiteral al Făgărașului. În conșelegere cu comitetul parochial.

**Iuliu Dan,**  
adm. protopopesc.

Nr. 205.

[44] 2—3

**CONCURS.**

Devenind vacantă parochia de clasa a III-a Dânc, protopresbiteratul Ungurașului, pe baza ordinațiunii consistoriale dto. 24 Maiu 1888 Nr. 2289 B. se escrie din nou concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

1. Folosirea porțiunii canonice cu grădină parochială și a cimiteriului a cărora estensiune e de 16 jugere 670 orgii fenaț și arătoriu, a căror venit anual s'a constat în 320 fl.
2. Birul anual 48 vici cu grăunțele (vica cea mică) sau 48 fl.
3. Ȟile de lucru cu palma 64 cu măncarea dela preot, comutate ȝia în 30 cr., aduc o sumă de 19 fl. 20 cr.
4. Îngropăciuni și cununii aduc un venit anual de 22 fl. 80 cr.

Tôte venitele, comutat și venitul dela Botezul Domnului și sânșirea pastilor, aduc un venit anual de 41.2 fl. 20 cr.

În fine pădure de lemnărit 2 jugere.

Doritorii de a cocurge la acêta parochie au de a și inainta suplicile lor instruite conform Stat. org și regulamentului pentru parochii în terminul sus arêtat subsemnatului oficiu protopresbiteral.

În conșelegere cu comitetul parochial. Oficiul protopresbiteral al tractului Ungurașului.

Fizeș Sânpetru, 1 Martiu, 1889.

**Pavel Roșca,**  
adm. protopresb.

Nr. 30

[40] 3—3

**CONCURS.**

Pentru vacanta stațiune parochială Simeria (Piski) și filia Repaș se escrie concurs preotesc pe baza înaltei ordinațiunii consistoriale dto 5 Iuliu 1888 Nr. 2967 B. cu termen de 30 zile dela prima publicare în fôia „Tel. Rom.”

Emolumentele sunt următoarele:

1. Dela matera Simeria 7½ jugere pământ arătoriu de clasa I a și 2 cimiterii.
  2. Dela 86 familii câte una ferdela veche de 16 copuri cucuruz smicurat.
  3. Stolele usitate.
  4. Dela tôte familia câte o ȝi de lucru.
- Dela filia Repaș:
5. Un pământ arătoriu de 1 juger.
  6. Un fenaț de 1 car de fên.

7. Dela 30 familii câte 1 ferdela veche de grâu.

8. Stolele usitate.

9. Dela tôte casa o ȝi de lucru. Tôte acestea aduc un venit anual de 415 fl. v. a., și care se pot vedea la acest oficiu protopresbiteral.

Din acest venit jumătate este al neputinciosului paroch Manasie Teodor sen.

Doritorii, cari voesc a ocupa acêta stațiune preotescă se-și astêrnă cererile lor instruite conform legilor din vigôre în terminul sus scris la oficiul protopresbiteral al Orêștiei.

Orêștie, 19 Februariu, 1889.

În conșelegere cu comitetul și sinodul parochial dela Simeria și filia Repaș.

**Nicolau Popovicu,**  
protopresbiter.

Nr. 104

[42] 3—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea postului de capelan lângă debilitatul paroch din comuna Zdrapți, se escrie în urma venerabilei rezoluțiunii consistoriale dto 22 Novembre 1888 Nr. 4986 B. un nou concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt tot cele arêtate în concursul dintăiu.

Concurenții au se-și instrueze cererile conform dispoșițiunilor legii din vigôre și se le astêrnă subsemnatului oficiu protopresbiteral în terminul deschis.

Din ședința comitetului parochial al comunei Zdrapți, ținută la 30 Ianuaru a c.

În conșelegere cu oficiul protopopesc gr. or. al Zarandului.

**Vasilie Damian,**  
protopresbiter.

Nr. 161.

[49] 1—3

**EDICT.**

Iacob Drăgoiu, gr. or. din Aciliu, care au părăsit cu necredință pe legiuita lui soție Măria nasc. Vasilie Meț, gr. or. tot din Aciliu, fără a se scı unde petrece, conform rezoluțiunii consistoriale din 21 Februariu a. c. Nr. 1782 B. — se provocă a se presenta la subsemnatul oficiu în termen de 6 luni dela prima publicare a acestui edict, căci la din contra procesul divorț, intentat asupra-i de soția lui, se va pertracta și decide și în absența lui.

Seliște, 16 Martiu 1889.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Seliștei.

**Dr. Nicolae Maier,**  
protopresbiter

Nr. 109

[39] 3—3

**EDICT.**

Paraschiva Ioan Pascea gr. or. din Sărata, protopresbiteratul Avrigului, carea mai bine de 8 ani de zile a părăsit cu necredință pe legiuitul ei bărbat George Cădea gr.-or., asemenea din Sărata, și a pribegit în lume fără a se scı locul ubicațiunii ei, se citeză prin acêta a se presentă inaintea subsemnatului oficiu protopresbiteral în termen de trei luni de zile dela prima publicare a acestui edict, căci la din contra procesul divorțial intentat de bărbatul ei, se va pertractă și decide și în absența ei.

Avrig, 13 Februariu, 1889.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avrigului, ca for matrimonial de prima instanța.

**Ioan Cădea,**  
protopresbiter.

Banca generală de asigurare mutuală „TRANSILVANIA.”

## A XX-a adunare generală ordinară

va avé loc **Duminecă în 2/14 Aprile a. c. la 3 ôre după prânc** în casa proprie a institutului (strada Cisnădiei Nr. 5.)

Obiecte de pertractare sunt

1. Darea de sêmă despre afacerile anului 1888.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
3. Întregirea consiliului administrativ.
4. Alegerea comitetului de supraveghiare.
5. Propuneri încurse.
6. Sortiri de obligațiuni a fondului de întemeiare.

[45] 2—2

## IOSIF GAVORA.

Pentru lucru eminent și gust bun la espoșiunea regnicolară din 1885 din Budapesta, distins cu medaila cea mare a espoșiunii.

**In Budapesta, strada Văczi, Nr. 17.**

Recomând obiectele necesare pentru ajustarea bisericilor și capelelor pentru prefurii cele mai moderate, și lucrare cât se poate mai frumos: Anume: cu cele ce sum provêdit în abundanță

**Odăjdii felon și altele după ritul greco-oriental**

**Prapori și stindarde pentru reuniuni.**

Stindarde pentru pompieri, copii de școală, reuniuni industriale, reuniuni de cântări și reuniuni de înmormântare.

**Primesc repararea hainelor vechi precum și aurărirea și argintărirea pe lângă prefurii moderate.**

**Cusături cu aur argint și mătasă și haine bisericesci, cusute cu fir de aur, argint și mătasă.**

**Dantele bisericesci. Învêitoare de prestol. Mărfuri bisericesci. Damaste etc.**

**Punctualitatea mi o pot adeveri prin mai multe sute de epistole de recunoscință.**

[1972] 19—30

Cataloge de prefurii la dorință trimit libere de post-port.